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Behov for næringsstoffer

• levere “byggesten” til opbygningen af cellebestanddele (⇒ nye celler). “Byggesten” = grundstof-
ferne C, H, O, N, . . . Skal bruges i cellebestanddele.

Protein (C, H, N, O, S),

fedt/lipid (C, H, O),

kulhydrat (C, H, O),

DNA/RNA (C, H, O, P, N)

• levere energi til syntese af cellebestanddele (+bevægelse, +varme)

Behov for vækststoffer

• levere specifikke organiske strukturer, som cellen ikke kan danne selv (f.eks. vitaminer, visse ami-
nosyrer)

Ernæringstyper (4 forskellige)

Energikilde C-kilde

Lys Foto- Uorganisk (=CO2) Auto-
Kemiske forbindelse Kemo- Organisk Hetero-

Fotoautotrof planter, alger, cyanobakterier

Fotoheterotrof Ganske få bakterier

Kemoautotrof Nitrosomonas (oxiderer NH3 −−→ NO–
2 ), Nitrobacter (oxiderer NO–

2 −−→ NO–
3 )

Kemoheterotrof Dyr, protozoer, svampe, fleste bakterier

Energirigestoffer
Oxidation←−−−−−→
Reduktion

Mindreenergirigestoffer+Energi

C6H12O6 +6 O2
Oxidation−−−−−−→ 6 CO2 +6 H2O+38 ATP

Nedbrydning af næringsstoffer sker ved oxidation, dvs. e– H+ frigives.

Hvor afleveres e– H+?

1. Til O2... −−→ H2O AEROB RESPIRATION

2. Til andet uorganisk molekyle (f.eks. SO2–
4 SO2–

3 NO–
3 ) ANAEROB RESPIRATION

3. Til organisk stof pyrodruesyre −−→ mælkesyre eller ethanol+CO2 FERMENTATION

Eksempler:

1. C6H12O6 +6 O2 −−→ 6 CO2 +6 H2O+energi
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2. C6H12O6 +4 SO2–
3 −−→ 6 CO2 +4 S2– +6 H2O+energi

3. C6H12O6 + ... −−→
a) 2 CH3−CHOH−COOH+energi(2 ATP)

b) 2 CH3CH2OH+2 CO2 +energi(2 ATP)

ATP=Adenosin-Tri-Phosphat

1. Meget energirigt molekyle

2. Energitransportør

3. Korttidsoplagring af energi. Mennesker har ca. 40g ATP - forbrug pr. døgn: ca. 40kg.

AT P +H2O

Energi frigives til cellens
proteinsyntese, bevægelse ...

xx
ADP +P

Energi nedbrydes
af næringsstoffer

88

ATP kan få reaktioner med positiv ∆G (ændring i energi) til at forløbe.

A // B ∆G = 15k J/mol

C // D ∆G =−30k J/mol

A+C // B +D ∆G = 15+−30 =−15k J/mol
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Katabolisme = ned-
brydningsprocesser

$$

// ATP og varme

Metabolisme
= stofskifte

33

++

Precursor
Metabolitter

ssAnabolisme =
opbygningsprocesser

Gær

Glucose+O2 −−→ CO2 +H2O+38 ATP Bagegær og produktion
Glucose −−→ ethanol+CO2 +2 ATP ethanolproduktion
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